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Abban a bajvivásban, mely Bánffy 

és Khuen között napok óta foly, győz- 
tes lett - Tisza Kálmán. 

Ma délben 12 órakor még ugy tudta 
minden beavatott ember, hogy Khuen 
nem vállalkozik kabinet alakitásra, mert 

nem hiszi a nehézségeket leküzdeni. EZ 
a hir villámgyorsan járta be a fővá- 

rost s a Bánffy agiója egyszerre 90 

százalókkal emelkedett. 

Ez alatt folyt a Tisza Kálmán ki- 

hallgatása, mely háromnegyed óráig 

tartott. 

Délután 2 órakkor már a beava- 

tott körökben ugy beszéltek, hogy 
Khuen véglegesen és minden föltevés 

teljes kizárásával kormányelnökségre 
kapott a koronától megbizatást. 

Ezek szerint Magyarország mi- 
niszterelnöke Khuen-Héderváry Károly 
gróf, val. belső titkos tanácsos, arany- 
gyapjas és a vaskorona első osztályu 
rendjének lovagja. Most 45 éves, 

valy 44 éves volt és 12 év óta Hor- 
vátország bánja. 

Mi történt ezalatt a háromnegyed 

óra alatt a király és Tisza Kálmán 
között ? Erre szóbeli felvilágositást nem 

nyujt senki; a szavaknak különben is 

csak annyi hitelt adunk, a mennyit 

akarunk. De a tények fölvilágositanak. 
A tények pedig igy csoporto- 

sulnak: 
Bizonyos, hogy a mai napon Khuen 

nem járt a királynál. Ha tehát megbi- 
zása van, azt csak tegnap kaphatta. 

Bizonyos, hogy ma délben 12 6óra- 
kor legmeghittebb embereinek is oda 

nyilatkozott Khuen, hogy ő a kabinet 
alakitására nem vállalkozhatik. Igy 

tudta ezt Wekerle, Szél Kálmán s 
igy tudta a legbizalmasabb barátja 
Bethlen András gróf is, a ki a Khuen 
érdekében vállalt misszióját annyira 
befejezettnek tartotta, hogy a mai vo- 
nattal Meránba indult családjához. 

Bizonyos, hogy 1 és 2 óra között, 
a Kihallgatás után Tisza Kálmán egye- 
nesen Wekerléhez hajtatott a pénzügyi 
palotába, hol hireit várták a Neue 
Frei Presse, a Pester Lloyd és a Ma- 
gyarország megbizottai. Ez alkalommal 
Tisza kijelentette, hogy ő felségének 
határozatából Wekerlével tudatja, mi- 
szerint a kabinet alakitással definitiv 
Khuen van megbizva. 
E pillanatban tehát maga Khuen 

sem tudta a végelhatározást, mely any- 
nyira komoly és másithatatlan, hogy 
Wekerle azt azonnal tudatta a neve- 
zett hirlapok tudósitóival, kik lapjaik- 

nak azonnal telefonozták is onnan a 
meglepő hirt. 

Mi történt tehát? 
A megfejtés igen egyszerüű 

A horvát bán már tegnap kapta 
a megbizatást; de kijelentette a koro- 
nának, hogy annak nem felelhet meg, 
mivel a Tisza őszinte támogatására 
nem számithat. Volt gondja Tiszának, 
hogy Khuenben ezt a föltevést megér- 

lelje. Hir szerint mindig igy feleltneki: 
„Én támogatlak; de a nehézségek igen 
nagyok; a felelősség egészen a tied." 

A korona tehát fölidézte Tiszát 
és háromnegyed órai kapaczitáczió után 
Tisza kegyes volt teljesen megpuhulni. 
Vagyis: jól kiszámitott ravaszsággal 
Tisza ugy játszott, hogy a válság par- 
thiejában ő legyen a döntő kártya. Ha 
meg nem puhul: Khuen nem lehet a 
kabinet feje. Már pedig Khuen már a 

mult év juniusában is jelöltje volt az 

udvarnak, kit akkor csufosan visszauta- 
sitott a liberális párt. Azóta a király 
és környezete, a monarchikus princzi- 
piumnak teljes érzékenységével töreke- 
dett arra, hogy önmagának és jelöltjé- 
nek elégtételt szerezzen, ha mindjárta 

Mekerle megbuktatásával és a liberá- 
lis párt megalázásával is. 

Tisza ezt jól tudván, a minthogy 
minden Bolitikni egyéniségi is tudta ezt, 

ta-! 

akként játszott, hogy lehetőleg rajta 
forduljon meg a korona óhajtásának 
teljesedésbe menése. Azért igért tehát 
Khuennek csak immel-ámmal való tá- 
mogatást, hogy ezt hirül vigyék a ki- 
rálynak, s a korona maga elé hivat- 
tassa őt, engedékenységének megkisér- 
tésére. 

A játék sikerült. Tisza ma kihall- 
gatást nyert - s a korona megelége- 
déssel bocsátotta őt el, ki saját állás- 

zrára 

mindjárt kineveztetése alkalmából megkapja 
a felhatalmazást arra, illetőleg a korona hoz- 

zájárulását ahhoz, hogy szüköég esetén a par- 

lamentet feloszlathassa és uj választásokat ol- 

rendelhessen. 

Kilépés a szabadelvü pártból. Egy vá- 

ratlan hir lepte meg a szabadelvüpárti klub- 

bot. Ürményi Bernát Versecz város orsz. 

képviselője kilépett a pártból s ezt a pártel- 

pontját jobbágyi höségből alá tudta 
rendelni a legmagasabb kivánságnak. 
Ebből megitélheti az udvar, hogy Ap- 
ponyi rebellis hajlamu ember, a kiszi- 
lárdul ragaszkodik meggyőződéséhez; de 
Tisza konczilliáns, a kire bátran lehet 
számitani nehéz napokban. Ez a játszma 
Tiszának bizalmat s István fiának mi- 
niszterséget szerzett. 

A fordulat - mint mondám - 
annyira váratlan, hogy Bethlen András 
gróf ma el is utazott Meránba. Szere- 
pét befejezettnek hitte. Azzal távozott, 
hogy Bánffy a helyzet ura. 

Mikor Khuennel tudatták a válto- 

zást, első dolga volt Bethlennek sür- 
gönyözni, hogy azonnal térjen vissza. 
A sürgönyt Bethlen Pragerhofban kapja 
meg, s onnan fog a legközelebbi vonat- 
tal visszatérni. 

Nem ide tartózik azt találgatni, 
hogy kik lesznek a miniszterek. De ide 
tartozik rámutatni arra az országos 
szerencsétlenségre, hogy Magyarorszá- 
gon kormányelnök lehet olyan ember 
is, ki a magyar közéletben részt nem 
igen vett, s kit talentumánál fogva 
csak alárendelt, de érzelmeinél fogva 
semmiféle szerep sem illethetne meg 
hazánkban. 

Minden egyebet mellözve, megem- 
litek egy széles körben elterjedt hirt, 
a melynek hitelessége csak a jövendő 
által nyerhet végmegoldást. 

Ugy beszélik, hogy Bécsben, he- 
tekkel a Wekerle lemondásának elfo- 
gadása előtt, Bánffyval tárgyalásokat 
folytattak az iránt, hogy esetleg kabi- 
netet alakitson. Ez alkalommal Kál- 
noky gróf a magyar helyzet egyik meg- 
oldási módjaként azt emlitette volna 
föl, hogy a jövő kabinet elnöke het- 
venmn nemzetiségi képviselőt hozzon be 
a házba, és puhatolózott Bánffynál 
ezen terv lehetősége iránt. Hir szerint 
Bánffy ezt a tervet olyan kategoriku- 
san utasitotta vissza, hogy készebb a 
szélsőbal legszélsőbb padjára ülni, mint 
segédkezni annak megvalósitásában. E 
sorok irója tudakozódott ez iránt a 
Bánffy intimusainál, de se tagadó se 
megerősitő választ nem nyert. 

Némi világot vet azonban erre a 

hirre azon tény, hogy a nemzeti ka- 
szinóban közelebbről Bethlen András 
panaszkodott a fölött, hogy Khuenről 
azt terjesztik, mintha terve volna 70 
nemzetiségi képviselőt behozni; - mire 
egy előkelő államférfi azt jegyezte meg, 
hogy az ilyen hirt könyü megczá- 
folni. : 

A czáfolat azonban nem történt 
meg. Ellenkezőleg; tegnapelőtt czikke- 
ket hozott az Agramer Zeitung és a 
Fremdenblatt. Ezen utóbbi ujságot a 
külügyminiszter sugalmazott közlönyé- 
nek tekintik. A két czikk igen egybe- 
hangzó volt. Mindkettőben azért tart- 
ják kivánatosnak a Khuen-kabinetet, 

mivel tőle bizonyosan reméllik, hogy 
megfékezi a magyar sóvinizmust és a 
nemzetiségeknek illetékes jogkört biz- 
tosit az állami életben. Ezek a czikkek 
sincsenek még megczáfolva. 

Ezzel szemben Bánffyt mindenki 
jó magyar embernek tartja. 

A vélemény alkotást most már 
bátran bizhatom az olvasóra. 

Politikai hirek. 
A parlament feloszlatása. Budapestről 

vett értesülés szerint a jövendő miniszterel- 

nök, bárki is legyen az, legfelsőbb helyről, 

nökséghez irt levelében már tudatta is. Ür- 

ményi Bernát nem volt nagy barátja a kor- 
mány egyházpolitikájának, s abből nem csi- 

nált titkot, de azért bent maradt a pártban, 

sőt meg is szavazta a kötelező polgári há- 
zasságról szóló törvényjavaslatot. Ürményi a 

pártonkivüliek csoportjához csatlakozott. Ür- 

ményi egyuttal levelet intézett Bánffy Dezső 

báró képviselőházi elnökhöz, melyben leköszön 

a könyvtári biz. tagságról. 

A válság. 
Budaypest, január 6. 

A király értekezése. 

Ő felsége a király vasarnap reggel öt 

óra 40 perczkor külön udgari vonaton - 

melyet Ludvigh Gyula, az államvasutak 

elnök-igazgatója vezetett - Bécsből Buda- 

pestre érkezett. A király kiséretében jöttek 

ez alkalommal gróf Paar Ede és Bolfras fő- 

hadsegédek, a kabinetiroda részéről Marzsó 

udvari titkár, - a ki Demelus udvari titkárt 

váltotta fel és a ki a kihallgatásokra most 

az előjegyzéseket végzi - valamint több ud- 

vari fourir is. 

Még odakünt majdnem teljes sötétség 
volt, mikor az udvari vonat berobogott a 

nyugoti pályaház udvarába, hol Beniczky 
Ferencz pestmegyei főispán, Ráth Károly 

főpolgármester, Sélley Sándor főkapitány 

és Daróczy állomás-főnök voltak jelen ő 

felsége fogadására. A király az üdvözléseket 

katonásan viszonozta s Beniczky főispánt szó- 

litotta meg. 

Néhány percznyi időzés után ő felsége 

az udvari várótermen áthaladva, beült a már 

várakozó fogatába és kiséretével együtt fel- 

hajtatott a királyi várpalitába. 

A mai kihallgatások. 

A király már a mai napot felhasználta 

arra, hogy informáltassa magát a politikai 

helyzet felől; a döntés ma sem történt 

meg, sőt az események mindinkább annyira 

bonyolulnak, hogy egyáltalán senki sem tudja, 

mikor és miben fog a krizis végződni. 

Már délelőtt tizenegy órakor fogadta a 

király Szlávy Józsefet, a főrendiházi elnökét, 

12 órakór pedig Bánffy Dezső bárót az 

országgyülés másik házának prezidensét ké- 

rette magához. Egy órakor Szél Kálmánt 
hallgatta meg, 2 órakor pedig ,nagyon hosz- 

szu kihalgatáson' fogadta Khuen-Héder- 
váry Károly gróf horvát bánt. 

A kihallatások m á r a ezzel véget értek, 

politikai körök véleménye szerint azonban hol- 

nap folytattatni fognak és valószinünek tart- 

ják, hogy ellenzéki politikusok is fognak 

meghivást kapni a második koronatanácsba. 

Ugy hallatszik, hogy Tisza Kálmán és We- 
kerle Sándor is kaptak meghivást hétfő 

délelőttre. 

Az a hir, mintha a király már ma We- 

kerle Sándor miniszterelnököt is meghall- 

gatta volna - nem felel meg a való- 

ságnak. 

Váratlamn fordulat. 

A kormánykrizis dolgában tegnap vá- 
ratlan fordulat állott be. 

azokat a férfiakat fogadta volt, a kiket We- 

kalmas emberekül, nevezetesen Szlávy Józse- 

.
 

A király, miután 
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Nyilttéri czikkek: 

garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

hogy az alakitandó kormány stabilitását biz- 

tosithatná. 
A szabadelvü pártban, a melynek kö- 

rében a bán tegnap este ismét megjelent, 
ezt a hirt meglepődéssel, sőbt megdöbbenéssel 

fogadták, s a párt oszlopos emberei még az 

est folyamán megtettek minden lehetőt, hogy 

rábirják Khuen-Héderváryt a korona megbi- 
zásának elfogadására. Reá mutattak vele 

szemben arra, hogy a pártban minden ko- 

moly tényező kötolességszerüen kész őt tá- 

mogatni, a miről az utóbbi napokban meg is 

győződhetett a gróf Csáky Albinnal, 

kerle Sándorral, Szilágyi Dezsővel, 

Széll Kálmánnal és Tisza Kálmánnal foly- 
tatott beszélgetései során. 

A gróf az este még nem határozott, a 

mai nap folyamán ismét kihallgatásra megy 

a királyhoz s nincs kizárva, hogy az utolsó 

perczben mégis rászánja magát a kabinet-ala- 
kitásra. 

Tisza és Szapáry. 
Budapest, jan. 7. 

Wekerle miniszterelnök két elődjét, Ti- 

sza Kálmánt és Szapáry Gyula grófot fogad- 

ta ma magánkihallgatáson a király. 

Tisza Kálmán háromnegyed 11 órakor 

érkezett tel a budai várlakba és fél 12 óra- 
kor távozott onnan; Szapáry Gyula grófot 

pedig ötnegyed óráig tartó magánkihallgatá- 

son fogadta a király déli 12 órakor. 

A kihallgatások ezzel előreláthatólag 

befejeződtek, a döntés azonban még nem tör- 
tént meg. 

A félhivatalos jelentés a következő: 

Ö Felsége ma 11 órakor délelőtt hosz- 

szabb kihallgatáson fogadta Tisza Kálmán 

képviselőt. 12 órakor fogadta a király Sza- 

páry Gyula gróf képviselőt. Ezzel be vannak 

fejezve, értesülésünk szerint, a kiváló politi- 

kusok kihallgatásai; döntés a kabínetalaki- 

tásra való megbizás iránt azonban a holnapi 

nap előtt nem várható. 

Megszületett! 

A király ma délelőtt 11 órakor fogadta 

Gyulát. Tisza Kálmán audiencziája alkalmá- 

val a felség elhatározta, hogy megbizza Khuen- 

Héderváryt a kabinet alakitással. Ez elhatá- 

rozásához képest ma délután két órakor ma- 

gához hivatta a bánt s vele a megbizatást 

közölte. 

Mint halijuk, Tisza Kálmán eloszlatta 

ő felsége utolsó kételyeit is és meggyőzte őt 

annak lehetőségéről, hogy Kbhuen-Héderváry 

gróf meg fog felelni a hozzá füzött remé- 

nyeknek és maradandó kabinetet fog alaki- 

tani. A bán még ugyan tegnap kinyilatkoz- 
tatta, hogy minden kabinetalakitási reményé- 

vel felhagyott, ma azonban mégis elfogadta 
a legfelsőbb megbizatást, de az egyes tár- 

czák betöltésére nézve a királytól néhány 

napi határidőt kért. 

Eddig Héderváry még senkinek sem 

kinált tárczát, ha csak Ti sza Istvánnak nem, 

a ki több, mint egy heti távollét után teg- 

nap Budapestre érkeze't és ma d. e. hosz- 
szabb ideig értekezett Wekerlével. Ezen ér- 

tekezés tárgyát pedig alig képezhette egyéb, 

mint a pénzügyminiszteri tárcza átvétele. Ez- 

zel kapcsolatban megjegyezhetjük azt is, hogy 

Lukács László hajlandónak nyilatkozott 
arra, hogy államtitkári állásában a Khuen- 

Héderváry-kabinet pénzügyminisztere alatt is 

megmarad. 

Tegnap még minden jel arra mutatott, 

hogy Bánffy Dezső lesz a miniszterelnök, 

annyival is inkább, mert Héderváry, mint 

fet, Bánffy Dezsőt és Széll Kálmánt, utolsó- 

nak ismétgróf Khuen-Héderváryt hall- 

gatta ki, a kiről köztudomásu, hogy a ko- 

ronának miniszterelnök-jelöltje. 

vetlenül tagja lesz, 

kerle ajánlott a kabinet megalakitására al- föntebb is emlitettük, felhagyott minden re- 
ménnyel és ehhez képest gr. Bethlen An- 

drás, a ki a Héderváry-kabinetnek ok- 

elutazott Meránba. Ma 

Bethlen András grófot táviratilag hivták 

vissza. 

A koronának arra a kérdésére, vajjon 
hajlandó volna-e s vajjon alkalmasnak látja-e 

a helyzetet arra, hogy tartóssággal kecsegtető 

kormányt alakitson, gróf Khuen-Héderváry, 

a jelenlegi kabinet visszalépését, valamint azt 

a szabadelvü pártban elterjedt hirek szerint 

kijelentette, hogy az adott viszonyok alapos 

tanulmányozása után, a szabadelvü párttól 

várhat ugyan támogatást, de ez a támoga- 

tás nem igérkezik oly melegnek és lelkesnek, 

Holnapután, szerdán, Wekerle minisz- 

terelnök be fogja jelenteni a képviselőházban 

hogy a király az uj kabinet megalakitásával 

Khuen-Héderváryt bizta meg. 

Aszabadelvüpártnagyre- 

zignáczióval fogadta Khuen- 
Héderváry kinevezését, nem 

lelkesedik az ujminiszterel- 

We- 

.
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nökért, de a pártbólsenkisem 

fogkilépni. 

Mielőtt Wekerle, Szilágyi és a szabad- 

elvü-párt többi korifeusai beleegyeztek volna 

Héderváry miniszterelnökségébe, a leghatá- 

rozottabb kijelentést kérték tőle arra nézve, 

hogy az eddigi kabinet egyházpolitikáját tel- 

jes épségben fönn fogja tartani. A mi any- 

nyit jelent, hogy a már szentesitett javasla- 

tok teljes egészükben keresztülvitessenek, a 

hátralévő két törvényjavaslat pedig mielőbb 

elintézés alá kerüljön. 

AAz utolsó öt év. 
Ezen a czimen Busbach Péter kép- 

viselőtől, a szabadelvü párt tagjától egy bro- 

sür jelent meg, melyben kiméletlenül lelep- 

lezi a Tisza-Szápáry és Wekerle-kormányok 

hibáit, főleg az egyházpolitikának oktalan erő- 

szakolását. 

Szápáry Gyulát, ugymond, főleg "7 
buktatta meg, hogy föltétlenül és egye 

akart a helyzet ura lenni, tényleges meg 

buktatója azonban a szabadelvüpárt volt. És 

itt következik a brosürnek ,Egyházpolitikai 

reform és Szápáry bukása" czimü fejezete. 

Szápáry gróf mint 1892-ben észrevette, 

hogy a kabinetben áskálódnak ellene és hogy 

a pártban mind sürübben hallatszanak han- 

gok, amelyek a miniszterelnök vezetőképes- 

ségével szemben bizalmatlanságot ftjeztek ki, 
Bécsbe ment, hogy a kabinetben történt meg- 
hasonlásról jelentést tegyen és fölhatalma- 

zást kérjen kabinetjének rekonstrukcziójára. 

És ez lett a megölő betüje. 

A mig ő Bécsben járt pozicziójának 

megerősitése czéljából, a párt legtekintélye- 
sebb tagjai szövetkeztek a megbuktatására s 

döntő harczban a lázadás zászlajára jelszőóő 
gyanánt az egyházpolitikai reformkat irták, 

az elkeresztelési kérdés egyedüli 

gyanánt előtérbe tolták a kötelező polgári 

házasságot és a polgári anyakönyveket. 

Erre természetesen nagy mozgalom 

kezdődött a klubban. Busbach a mozgalom 
elején nem volt idehaza s mikor november 

3-án a klubban megjelent, csudálkozva látta 

a nagy változást, a szenvedélyes levegőt s a 
Tisza Kálmánt, 12 órakor pedig Szapáry gy y g 

korifeusok körül való csoportosulásokat. 
És itt átadjuk az elbeszélés fonalát ma- 

gának a brosür szerzőjének. 

„Egy ideig - ugymond - álmélkodva 

néztem mindezeket, majd felizgatva a látot- 
taktól, oda fordultam egyik vezéregyéniség- 

hez és azt kérdeztem: 

- Micsoda jelenetek ezek? Micsoda iz- 

gatottság uralkodik itt egy oly kérdés felett, 

a melyről két hét előtt még alig beszélt 
valaki ? 

- Ki kell ugratnunk a nyulat a bo- 
korból, látnunk kell, meddig terjed a Szápáry 
szabadelvüsége. 

Ez volt a válasz. 

Megjegyzem, hogy ekkor Szápáry gróf 

még Bécsben volt. Másnap ismét felmentem 
és félreülve figyeltem meg az előttem lefolyó, 

a mult esetekhez egészen hasonló jelenete- 

ket, a mikor egy másik korifeusa pártunk- 

nak mellém ült és azt kérdi: 

- Nos, mit mondasz-e mozgalmakhoz ? 

Beletalálod-e már magad? 
- Rendkivül meg vagyok lepetve - 

felelém - hogy a kérdés annyira akuttá 

vált, mert azt hiszem hogy egy ily nagy terv 

megvalósitásához minden előfeltétel hiányzik. 
Nem hiszem, hogy egy hasonló törvényjavas- 

lat beterjesztéséhez a korona beleegyezését 

fogja adni; nem hiszem, hogy a főrendek 

egy ily törvényt megszavaznak; 

szem, hogy az végrehajtható lenne a köz- 

igazgatás államositása előtt. 

- Ez utóbbit én se hiszem, válaszola a 

korifeus, de azt tartom, hogy a kormány az- 

zal kezdi miszerint a törvényjavaslat már 

készülőben van és rövid idő alatt be is ter- 

jeszti. A mi a végrehajtási közegeket illeti, 

ez szerintem csak pénzkérdés, mert a hol 

oda azokat ki lehet ne- 
vezni. Hogy a főrerdek első alkalommal meg 
ilyenek hiányoznak, 

nem szavazzák, az valószinü; de ha látják, 

hogy egy ily törvény létrejötte a koronának 

is kivánsága, akkor többszöri üzenetváltás 
után bele fognak egyezni. 

és nem hi- 

orvossága 

y
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A mi végre a koronát illeti, ha meg- A 

győződik, hogy a szabadelvü párt ez intéz 

mény létesitését komolyan és Aatározotta 
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kivánja és csak ez áron lehet azt összetar- 

tani : nézetem szerint megadja jóváhagyását. 

A klubból távozva, annak lépcsőjén ta- 

álkoztam a kormány egyik tagjával és e 
lkérdést intéztera hozzá: 

- Miképp vált a kötelező polgári há- 

zasság intézménye egyszerre oly égető sür- 

gössé a kabinet egyes tagjai előtt? 

- A kabinetben már hónapok előtt fö- 

volt vetve a kérdés, volt a válasz, mert utól- 

ijára is egyszer tudnunk kell: lehet-e egy- 

házpolitikát csinálni vagy sem? Mert eddig 

sem személyi, sem dologi kérdésekben a Va- 

tikánnal boldogulni nem tudtunk. A mit nap- 

pal létesitettünk azt éjjel láthatatlan kezek 

megsemmisitették. 

yen nyilatkozatok és magyarázatok 
nyujtottak némi támpontot a helyzet kelet- 

kezésének megitéléséhez. A párt rendezői az 

akczióhoz megnyerték a párt nagytöbbségét 

és hallgatásra birták a másik részét, ugy 

hogy, mire Szapáry Gyula gróf Bécsből visz- 
szatért, a helyett, hogy ő zárhatta volna ki 
a vele ellentétes kabineti tagokat kormányá- 
ból - a párt őt magát ejtette el. 

Ime igy született meg az egyházpoliti- 

kai reform, melynek honboldogitó szüségessé- 

gét a kormány és pártja elodázhatatlannak 

jelenté ki, s a melylyel szétdulták a nemzet 

békéjét s uyugalmát. Ehez nem kell kom- 

mentár. 

Iskolai padok feliratai. 
A legtöbb irodalom történetiró ugy 

definiálja az irodalom történetének keretét, 
hogy ez az összes irott emlékeknek foglal- 
tatja. Igy tehát az iskolai padok felirásai is 
az irodalmi emlékekhez tartoznak s illő vé- 
lük foglalkozni. 

Ne várjon azonban tőlem az irodalom- 
történet teljes, kimeritő méltatást, mert csak 
gyönge kisérletezést fog kapni ezen sorokban, 
mivel irodalomtörténészeink irodalmunk ezen 
ágával eddigelé egyáltalán nem foglalkoztak 
s igy én teljesen ismeretlen erdőben járok s 
lehetetlen ennek minden virágát egymagam- 
ban felkutatni. 

De lehet, hogy érdeklődést keltek iro- 
dalomtörténet buváraink között ezen nem ki- 
csinylendő irodalmi emlékek felkutatására, s 
ezzel én örök nevet szerzek magamnak ut- 
törő litteratoraink diszes pántheonjában. 

A fejlődés feltüntetésének kedvéért az 
elemi iskolák padjainak feliratain kezdem is- 

mertetésemet. 

Előbb azonban általánosságban szüksé- 
ges egyet-mást elmondanom ezen irodalmi 
emlékekről, s a módszerről, melyet ezek meg- 

itélésépen szükségesnek tartok. 

Mindenekelőtt kijelentem, hogy az iskolai 
padok feliratai is - mint a legtöbb felirat 
a belőlük vonható következtetések érté- 

kénél fogva birnak leginkább beccsel. En is 
megkisérlendem ezt a nehéz módszert alkal- 
mazni. 

Az elemi iskolák padjain rendszerint 
csak az ott járt gyerekek nevei olvashatók. 
De a neve aztán minden valamire való isko- 
lás gyereknek feltalálható, daczára a szigoru 
tilalomnak s a gyakori nadrágkiporozásnak, 
mely a padot rongálóknak osztályrészül a 
tanitómestertől kijut. 

Es hogy ezen korban csupán csak ne- 
vüket akarják megörökiteni az iskolás fiuk, 

annak megvan a maga természetes oka. Ezen 
korban csak az énnek erős érzete él a gyer- 
mekben, mely érzet az összes külvilág fogal- 
mának érzetét kizárja a lélekből. Természe- 
tes tehát, ha a gyermek ezen érzetnek min- 
denképen örök emléket akar emelni, s ha 
ebből kifolyólag az elemi iskolák padjain név 
név hátán diszeleg. 

Az elemi leányiskolák padjain szintén 
csak puszta nevek olvashatók, mi azon neve- 
zetes prichologiai fölfedezésre vezet bennün- 
ket, hogy ez idét még a két nem között a 
gondolkodásban nincsen különbözet, a mi pe- 
dig a leány és fiu felsőbb tanintézetek pad- 
feliratainak összevetéséből szépen előtünik. 
De mégis már a két nembeli elemi iskolák 
padfelirataiból is konstatálható az a régi 
igazság, hogy a nő gyöngébb, fejletlenebb al- 
kotás, mint a férfiu. Ez következtethető leg- 
alább abból, hogy mig a kis iskolás fiuk 
mindig teljes nevüket adják át az utókor em- 
lékének az iskolai padokon, addig a leány 
kák közül sokan megelégesznek azzal, hogy 
egy kis kört pingálnak föl a padra, közepén 
egy nagy ponttal (kis malaczczal) a mely 
pingálmánnyal pedig a kis leánykák szintén 
saját nevüknek akarnak az iskolában örök 
emléket emelni, de a mely pingálmány egy 
teljes névfeliráshoz ép oly viszonyban van, 
mint a barbár indián a müvelt párisihoz. 

Az elemi iskolák padjainak névfelirásai 
folytatódnak az alsóbb osztályu gimnásiu- 
mokban is. Itt is leginkább a nevüket sze- 
retik felirni még a padokra a fiuk. Csakhogy 
itten már nem oly őseredeti állapotban jele- 
nik meg a név, mert ez idét már valam- 
lyest a külvilág is létezik, nevezetesen egy 
kis történelmi érzék él már ekkor a gyer- 
mekben. Ehez képest az alsóbb gimnazisták 
nevei efféle járulékokkal találhatók meg a 
gimnasiumok padjain: Görbe János gymn. 
II. o. t., vagy pedig Gyarló György 1867, 
vagy igy: Szél es István, Kolozsvárt stb. 

A külvilág fogalmának felfogása aztán 
mindinkább erősbödik - az ifjak lelkü- 
letében, olyannyira, hogy egy időben, a gim- 
nazium felsőbb osztályaiban a közérdeknek 
eleven érzete ki is szoritja az ifju szivéből 
az egyéniségnek s az egyéni érdekeknek ér- 
zetét. Ehhez képest a gymnasiumok felsőbb 
osztályainak padjairól a névfelirások eltünnek 
s az ifjaknak a közérdeket szolgáló idealis- 
musa nyilatkozik meg hiven a gymnasiumok 
felsőbb osztályainak padfeliratain. Saját ne- 
vük helyett e szerint felirják itt az ifjak a 
padokra választott eszményképüknek a nevét. 
Gyakoriak ezek a nevek: Shakespeare, Pe- 
tőfi, Kossuth, Beranger, Széchenyi, Madách 
stb. Némelyik pedig a saját felfogása sze- 
rinti nagysághoz mérten sorakoztatja a ki- 
váló költők, vagy államférfiak nevét. A köl- 
tők között mindig a Shakespeare é az első- 
ség és Petőfié a második, Goetheé a harma- 
dik és Madáché a negyedik rangfokozat. Ezen 
nagy nevek mellett gyakran találbatók a 

ezen egyszerüen odavetett nevekből, vagy em- 
lékmondatokból mindennél világosabban elénk 
tünik az ezen korbeli ifjaknak mindent át- 
ható, tiszta idealismusa. 

A gymnasiumoknak a leányintézetek 
közül megfelelnek a felsőbb leányiskolák. - 
Ittis az egyéniség helyett az eszmeiség, idea- 
lizmus az, mi ez idét a leánykák szivében 
lakik s mi padjaik feliratain meg nyilatkozik. 
S az eszmék, melyek e korban a leánykák szi- 
vét eltöltik, s miket drámai rövidséggel a 
padokra fölirnak kérdő és felkiáltó jelek ki- 
séretében, effélék: 

-
 

felsőbb gymnasiumok padfeliratai között ama 
nagyoknak müveiből kivett emléksorok, pl.: 

í 

Halál?! Szerelem??! Menyor- 
szág??! Jegyváltás !!! Menyasz- 
szony??? Méreg!!1? Ongyilkosság!!! 
stb. stb. Ezen röviden odavetett szavak s az 
a töméntelen kérdő és felkiáltójel nagyon sok 
lelki tartalmat fejeznek ki, s aesthetikai szem- 
pontból konstatálható, hogy az iskolai padok 
feliratai között közvetetlenebb erővel ható alig 
van, mint épen a felsőbb leányiskolák padfeli- 
ratai. 

A gymnasiumok és felsőbb leányisko- 
lák után az egyetemek és a tanitónőképez- 
dék következnek időrendben. 

Az egyetemi ifjuságban is lobog még 
az idealizmus melege, csakhogy az egyetemi 
ifjak már nem keresik oly nagyon távol ideal- 
juk tárgyát, mint a gimnazisták s ők már 
csak a női ideálnak hódolnak; de a város 
női szépségei mind meg vannak örökitve az 
egyetemi padokon. Találhatók fölös számmal 
efféle nevek: 

Sárika, Ida, Anna, Marcsa, Mar- 
git stb. stb. Néha ilyen változatban : Idus- 
kám! Drága Eliz! stb. Ott találhatók 
minden látogatottabb teremben (még csak a 
filosopterek tantermeiben is, bár ezek azt ál- 
litják, hogy a néha vendégként megjelenő 
jógászok firkantották) a kolozsvári szinház 
primadonnáinak és müvésznőinek nevei: Or- 
ley Flóra, Köey Klára, Fabianek Berta, 
Sipos Etelka, Maróthy Margit, Sze- 
rémi Gizella, Delly Emma stb. stb. Sőt 
ott diszeleg már többféle változatban az In- 
key Gizella és Tárnoky Giza neve is. 

Ki mondhatná meg, mennyi érzés és el- 
ragadtatás sugárzik felénk az egyetemi pa- 
dokról ezen oda vésett női nevekből!? 

Még csak röviden emlitem meg a ta- 
nitónő-képezdék padfelirásait. Itten eltünik 
a világi hiuság kultusza; mély filosophiai és 
paedagogiai bölcs mondások szólnak hozzánk 
a padakról némi resignáczióval: ,Sok kincs 
van a gyermekek lelkében, csak föl kell azt 
kutatni : - „A tudás és lemondás a böcsek 
erénye." stb. stb. 

Az egyetemi padok feliratai után a hon- 
atyák padjainak feliratai következnének. A t. 
honatyák azonban nem szoktak semmit sem 
fölirni az országház padjaira. Állitólag azért 
mert sokkal komolyabbak. De az a nézet sem 
egészen légből kapott, hogy azért, mert nincs 
lelkükben oly erő és buzgóság, mely minden- 
képpen meg akar nyilatkozni. 

rs. 

MINDENFELE. 
Kolozsvár, január 8. 

- Lapunk mai első czikkére e helyen 
is figyelmeztetjük olvasóinkat. A közleményt 

tevés nemcsak elégtétele a mi munkásságunk- 

nak, hanem kötelező is arra, hogy független 

szókimondásunkat ezentul is folytassuk. 

- A kolozsvári róm. kath. egyházköz- 

ségi képviselő-testület kiegészitése. A kolozs- 

vári róm. kath. egyházközség képviselő-testü- 

letének 1895-ik évre vonatkozó kiegészitése 

előkészitésére alólirtak személyében bizottság 

küldetvén ki, felkéretnek azon kolozsvári il- 

letőségü róm. kath. lakósok, kik a képviselő- 
testületi tagságra jogosultak és szabálysze- 

rüen minősitvék, sziveskedjenek ezt akárirás- 
ban, akár szóval a főtéri plébániai hivatal- 

ban, vagy alólirtak bármelyikénél 1895. j a- 
nuár hó 20-ig bejelenteni. 

Tájékozásul megjegyeztetik, hogy a szer- 

vezeti alapszabályok szerint a képviselő-tes- 

tületnek tagjai: 
a) a kolozsvári r. k. plébános és segéd- 

lelkészek; 

b) a kebeli tisztviselők közül a gondno- 
kok, pénztárnok, jegyző, ügyvéd, s a Szent- 

Erzsébet aggház gondnoka és ispánja; 
c) az erdélyi püspöki egyházmegye ig. 

Tanácsának Kolozsvártt lakó tagjai; 

d) a Kolozsvár városi tanács kebelében 

időnkét valósággal szolgálatot tevő róm. kath. 

tanácsosok, levéltárnok és a városi képviselő- 

testületének róm. kath. tagjai, nemkülönben 
a kolozsvári kir. törvényszéknek és kir. já- 

rásbiróságnak róm. kath. elnöke, államügyé- 
sze, birói és albirái, a kolozsvári kir. tábla 

róm. kath. elnöke, tanácselnökei, főügyésze, 
birái s az első biróság albiráival egyenlő rangu 

tisztviselői; 
e) a kolozsvári r. k. középtanoda rendes 

tanárai; 
f) a Kolozsvár városában állandóan lakó 

és müködő r. k. tudorok, sebészek, ügyvédek, 

mérnökök, egyetemi tanárok, akadémiai mü- 
vészek, a Kolozsvárt levő kolostorok előljárói 
és a kolozsvári r. k. elemi tanodák igazga- 

tója s r. tanitói; 
g) a kolozsvári r. k. hivek közül száz 

önálló egyén, ki legtöbb adót fizet, az adó- 

mennyiség sorozata szerint. 
Kolozsvárt, 1895. január hó 7-én. Biró 

Béla apát-plébános, Benel Ferencz biz. tag, 
Nagy Kálmán gondnok, Mák Ferencz hitk. 
jegyző. 

- Az E. M. K. E. igazgató választmá- 
nya f. hó 12-én d. u. 3 órakor a városházán 

rendes havi ülést tart. Ez ülésre a választott 
és alapitó választmányi tag urakat tisztelet- 

tel meghivjuk. Kolozsvárt, 1895. jan. 8. Gróf 
Bethlen Gábor elnök, Sándor József t. 

alelnök-főtitkár. Az ülésen jobbára iskolai és 

óvó folyó ügyek fognak tárgyaltatni. 

- Az E. M. K. E. álarczos-bálja nem 

február 2-án, hanem február 11-én lesz. Oka 

ez elhalasztásnak az, hogy a katonatiszti-kar 
febr. 2-ára korábban egy tánczvigalmat tü- 

zött ki. Minthogy pedig Hild Gyula altábor- 
nagy, mint az E. M. K. E.-bál védnöke szi- 
ves közbenjárása alapján az E. M. K. E.-bál 

megbizható kézből kaptuk, ki lapunkat azzal 

a megtisztelő föltevéssel kereste föl, hogy 
" talán az egyetlen közlöny, mely nem áll 

Ny elvében él a nemzet", - ,Jó hazafinak politikai és pénzügyi kotteriák szolgálatában, 
lenni nehéz, de nem lehetetlen, ,Az iró, kit Ivről tehát hi h leplezetleni 
a dicsőseg szomja vezérel, holdként világit, de melyről tehát hiszem, hogy a leplezetlen 1gaz- 
melegiteni nem fog soha' stb. stb. S bizony ságot nyilvánosságra meri hozni!: -E föl- 

rendező bizottságába a tiszt urak is felvé- 

tettek; az előzékenység és udvariasság kö- 

telessége volt az E, M. K. E. rendező bizott- 

sága részéről a bálnak elhalasztása. Kérjük 
a közönséget, sziveskedjék ezt tudomásul 
venni és előkészületeit enuek megfelelőleg 

intézni. 

- légünnepély. A kolozsvári korcsolya 

egylet választmánya szombaton tartott vá- 

lasztmányi gyülésén a jégünnepély eszméjét 

örömmel fogadta. A napokban a modozatokra 

nézve már beszélgetések is folytak. A döntés 
különben a választmány csütörtöki gyülésén 

lesz, melyre az ifjuság küldöttei is meghi- 

vatnak. 
- Alapitványok a diák-asztal javára. A 

menza-bizottság ma a következő alapitvány 

összegeket kapta. Dr. Meltzl Hugó rektor 
100 frt, dr. Haller Rezsőné szül. Groisz Emi- 

lia és dr. HallerjRezső egyenkint 100-100 
frt alapitványt tettek gyermekük néhai ifj. 

Haller Rezső egyetemi polgár nevére és em- 
lékezetére. A nemes alapitók fogadják e he- 

lyen is a diákasztal elnökségének forró kö- 

szönetét. 

- logászbál. Tudatni kivánom, hogy 
a kik a f. hó 17-én tartaudó jogászbálra pá- 

holyokat, illetve erkély üléseket jegyeztek elő, 

azokat nálam (belkirály utcza 15. szám alatt 

városi Árvaszék naponként d. u. 3-5-ig) át- 

vehetik. Ugyanott jegyek már előre váltha- 

tók alsó-közép páholy 12 frt, felső páholy 7 

frt, első emeleti erkélyülés 3 frt, másodeme- 

leti első sór 2 frt, a többi 1 frt, karzati ülő- 

hely 1 frt, állóhely 40 kr. Balázs Árpád bi- 
zottsági pénztáros. 

- A jogász-bál alkalmából egy zenei 
ujdonság is be lesz mutatva. A csinos zene- 

darabnak, - melyet Horovitz József szerzett 
- ,Jurista keringő" a czime. 

- Tánczvigalom. A kolozsvári kereskedő 
ifjak folyó év január hó 19-én a Központi 
száló disztermében zártkörü tánczvigalmat 
rendeznek mely igen látogatotnak igérkezik. 
A vigalomra szóló meghivók kiküldése folya- 
matban van. 

- A kolozsvári lzabella egyesület" 
iránt a vidéken nőttön nő az érdeklődés. Az 
egyesület czéljával behatóan foglalkozik a 
védék s ajánlják, hogy az egyesület mükő- 

dését a vidékre is terjessze ki, fiókok alaki- 
tása által, vagy pedig mükődésének a vidékre 

más módon való kiterjesztése utján. Az egye- 

sület közelebbi közgyülésének a feladata 
lesz irányitani az egyesületet a tekintettben, 
hogy mükődését miképen terjessze ki a vi- 

dékre. 
- őŐrökbe adás. A Kolozsvárt Béldi 

Ákos grófné vezetése alatt most alakult Iza- 
bella-egyesület müködését egy humánus csele- 

kedettel nyitotta meg ez év elején. Egy sze- 

gény 13 éves inteligens árva leány örökbe 

adását közvetitette egy vidéki uri családhoz. 

A gözvetitést az egyesület közp. irodája végezte. 
A szegény leány hálatelt szivvel fog gondolni 
mindig arra az egyesületre, a mely szülők 

helyett nemes lelkü szülőkről gondoskodott 

részére. Az egyesület még két árva le- 
ányt óhajt elhelyezni örökben uri csalá- 

dokhoz. Mind két leányka ép, egészséges test- 

alkatu, egykor jó módban élt családnak a 

tagjai, vallásuk r. kath; irni olvasni tudnak. 
Az egyik 11 éves, a kisebbik kilencz éves. 
Bövebb felvilágositást az érdeklődőknek az 

egyesület központi irodája nyujt. 
- Az izabella egyesületbe ujabban 

belépett: báró Szentkereszty Zzigmondné ko- 
lozsvári kir. törvényszéki elnökné, özv. dr. 

Szombathelyi Gusztávné, Kövári Lászlóné ur- 
nök. Tagokul mindig lehet jelentkezni Pa- 

lóczy Lajos főtéri gyógyszertárában, hol a 
jelentkezőknek tagdijáról azonnal nyugta 

adatik. 
- Elhelyező-iroda nyilik meg Kolozs- 

váron az Izabella-egyesület védnöksége alatt 

a Jókai-utcza 3. sz. háznál. Az egyesület Fe- 
renczy Károly vezetése alatt fog müködni. 

Az Izabella-egyesület a Feilitzsch Arthur báró 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1895. Január 8. 

Aura. 
- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" számára forditotta : 

AMICA. 

XXXVII. 

(Folytatás.) (73) 

És azok közül, kik rémülve állották kö- 
rül, nem egynek jutott eszébe, hogy a sze- 
gény Blake Joe ezelőtt öt évvel éppen azon 
a helyen rogyott össze és halt meg a zsar- 
nok lábainál! 

Strange ur másnap reggelig élt, öntu- 
datlan állapotban volt és látszólag nem szen- 
vedett. De nem lehetett rajta segiteni. Azon 
a mély seben kivül, melyet valami vasszer- 
számmal ütöttek a fején, veszedelmes belső 
sérülések voltak és a doktor azt mondta, 
hogy azok közül bármelyik elég volna arra, 
hogy halálát okozza. 

Még élt, midőn Aura a rémület és ag- 
gály miatt elsáppadva, s a hosszu éjjeli uta- 
zástól kimerülve a Gudge ur házához érke- 
zett, hova a férjét vitték, de ámbár az élete 
még nem volt kialudva, nem ismerte meg a 
feleségét. Aura mindvégig - a mi körülbe- 
lül egy óra mulva történt meg - az ágya 
mellett ült. Éppen a halála előtt felnyitotta 
a szemeit és keze görcsösen szoritotta meg 
az Aura kezét. De azt, hogy abban az utolsó 
pillanatban megismerte a feleségét és kivánt- 
e nehány bucsuszót szólani hozzá, Aura nem 
tudta megmondani. Azután nehány pillanat 
mulva örökre lezárultak a szemei, Az Aura 
rövid és viharos házaséletének vége volt és 
ő özvegy asszony volt. 

XXXVIII. 
Londonnak egy csendes kis külvárosá- 

ban, melyet két egyén, kik érdekeltek voltak 
benne, méltán nevezhettek volna Eden kert- 
jének, de a melyet tényleg az emberi nem 
többi része a prózai Ealing név alatt ismert, 
egy fiatal pár volt, kiket a pap ezelőtt egy 
órával adott össze, egymást átölelve a divá- 
nyon ültek. 

Ök, mint ilyen párok ilyen pillanatok- 
ban rendesen szoktak lenni - boldogok vol- 
tak; minden gondolatuk egymással volt el- 
foglalva, minden hozzá tartozójukról megfe- 
ledkeztek és szerelmüknek fönséges önzései- 
ben saját magukon kivül mindenkinek a 
sorsa iránt a föld szinén közönyösek voltak. 
Például - ők legkevésbé sem törődtek az- 
zal - ámbár nem is tudtak róla, azonban 
nem is gyanithatták volna, hogy eltünésük 
felett a külvilágban még most sem csilapult 
le a vihar, hogy a szülék és barátaik sorsuk 
felett valószinüleg meg vannak döbbenve és 
kétségbe esve, az őket egy pillanatig sem za- 
varta. 

Végre az egymáséi voltlak - mit tö- 
rődtek ők a többiekkel? - Nekik senkire 
jem volt szükségük - ők egyedül kivántak 
enni. 

Még a mosolygó Morris dada belépte 
is zavarta őket, midőn az az ebédre vonat- 
kozó fontos kérdésekkel háborgatta őket. - 
Morrisné a vasárnapi zöld selyem ruhájába 
öltözve az ajtó nyilásban megállott és mo- 
sol)ogva nézett rájuk. 

Es kérem Beván asszony, mit parancsol 
ebédre? kérdé szeliden. 

Oliva megrettent uj nevének a hallá- 
sára, arcza elpirult; szemei bátortalan zava- 
rodással találkoztak a Dávid szemeivel, s a 
Morrisné kérdésére nem felelt. 

- Asszonyom, miután ma a menyegző 
napja van és a Dávid urfié - az isten áldja 
meg őtet, - folytatá a jó asszony, a ki az 
ifju pártól nem kapva összefüggő választ oko- 
sabbnak vélte sugalmazással segiteni rajtuk, 
mert az élelmi ezikkeket hordozó szekér sen- 
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kinek az ajtaja előtt sem szokott hosszasan ! 

várakozni - ,asszonyom, talán jó lenne 
rántott csirke zöld borsó körzettel, lazacz 
hidegen és málna torta sok mazsolával." 

- Oh, iígen, édes Morrisné, az pom- 
pás lesz! - válaszolá Oliva sebtében. 

Ha a jó asszony köménymagos levest, 
tepertőt és hagyma tokányt ajánlott volna, 
ő azt is éppen olyan készséggel fogadta volna 
el és éppen olyan keveset értve hozzá. De 
az ebéd emlitésére a férfiösztönök kezdtek 
felébaedni Dávidban. 

- Oh dada, nem tudna-e még azonki- 
vül valami jó pecsenyét és finom sütemenyt 
csinálni ? És várjon csak, pezsgőről is gon- 
doskodjék! 

- Természetesen, én magam is gon- 
doltam atra ! 

- Oh, Dávid lelkem, ne légy olyan 
pazarlól! - elemveté Oliva. 

- Pazarlól! - Az esküvőnk napján! 
Mintha bizony az ember egy ilyen nagy na- 
pon lehetne pazar! viszonzá Dávid. Dada, 
menjen és vásároljon be mindent - én nem 
hagyhatom itt a feleségemet - két üveg 
pezsgőt vegyen a borkereskedőtől, és mondja 
meg neki, hogy a legjobbikból adjon, és egy 
üveg sherryt is hozzon ! 

- Hát oportói bort ne hozzak? Mert 
tudja urfi, a kisasszonyoknak nagy megpró- 
báltatás férjhez menni, és az oportói bor jót 
fog a fiatal asszonynak tenni, mondá Mor- 
risné. 

- Igen dada, természetesen, hogy azt 
is hozzon. 

- Oh Dávid, meglásd, hogy részegek 
leszünk! kiáltá Oliva nevetve. 

- Drágám, az ember nem lakodalma- 
zik minden nap, jól kell csinálnunk a dol- 
got ! Menjen dada, lásson utánna, hogy min- 
den jó legyen. És gyümölcs is legyen des- 
sertre, és a czukrásznál rendeljen jeges pud- 
dingot és fagylaltot. 

Az öreg asszony nevetve ment ki, hogy 
a lakmározáshoz való előkészületeket meg- 
tegye. 

Büszke és boldog asszony volt Morrisné 

seeytaat * ....................... 

azon este óta, midőn négy nappal ezelőtt az 
ő ,fia', a ki titokban a nővérei felett min- 
dig kedvencze volt, egy halvány és félénk 
leánykával beállitott hozzá, és tudtára adta, 
hogy megszöktette a leányt, és annak a szü- 
lei és rokonai tudta nélkül feleségül szándé- 
kozik azt venni, - mihelyest dispenzátiót 
kap reá, de addig azt kivánja, hogy menyasz- 
szonyát az öreg dadája gondviselése alatt 
hagyja. 
Dávid az illedelemre való tekintettel 

nála hagyta Olivát, ő maga egy hotelbe szál- 
lott, honnét a következő reggel a belvárosba 
ment, hogy a dispenzáczió után lásson és ma- 
gának és Olivának nehány szükséges ruha- 
nemüt vásároljon. Természetes, hogy gondja 

volt rá a Curzon-utczában a testvére házát 

elkerülni és olyan üzletben vásárolta a kész 
ruhákat, hol őtet nem ösmerték. 

Dávidnak az volt a czélja, hogy ne 
lássák meg, és ne ismerjék meg. Merész vál- 
lalatának a kiviteléhez kész pénzhez jutni, 
egy kissé nehéz feladat volt, az igazat meg- 
vallva kénytelen volt az óráját és az óra lán- 

czát elzálogositani, hogy a dispenzácio árát 
kifizethesse. Ezzel a pénzzel és egy kis köl- 
csönnel, mit szerencsés volt eszközölni, elke- 

rülte annak a szükségét, hogy a Smoking- 
hami bankhoz forduljon, a mi nyomára ve- 
zethette volna azokat, kik holléte felől kér- 

dezősködtek volna. Dávid nagyon meg volt 
magával elégedve midőn ugy találta, hogy 
felfedezés nélkül és annyi pénzzel volt képes 
Ealingba vissza menni, amennyivel a hét vé- 
géig beérhetik. 

Ezután a külvárosi templomban törté- 
nendő egyszerü esküvőnek a részleteit gyor- 
san eligazitották. Először a Vikárius hajlandó 
volt az esketés ellen ellenvetéseket tenni, mi- 
után világos volt előtte a szöktetés; de mi- 
után mind a ketten teljes koruak voltak, az 
esketés megtagadására nem volt törvényes 
joga; és Dávid oly meghatóan festette le a 
hü szeretők elválasztását a kegyetlen szülők 
által és azt a szeretet nélkül való házassá- 
got, melyre a fiatal leányt kényszeritették, 

hogy a gyöngéd szivü lelkész nem tudott ké- 
résének ellentállani. 

.............................. ................... 

Tehát a lady Hampstead piknikje után 
a negyedik napon annak rendje és módja 
szerint megtörtént az esküvő; Morris dadá- 
nak jutott az a kimondhatatlan öröm és tisz- 
tesség, hogy a menyasszonyt kiadja. Es most 
miután a dolog megtörtént, nem maradt 
egyéb hátra mint az, hogy boldogok legye- 
nek és házasságukat a világgal tudassák. 

De éppen ez az utolsó kis csekélység 
volt az, a mi boldogságuknak a látkörére az 
első felleget hozta. Ugyan azon este, miután 
a lakmározásnak vége volt, s a rántott csir- 
kéhez, lazaczhoz, verőmalaczhoz tortához jol 
hozzá láttak, a jeges pudingot és pezsgőt 
nem is emlitve, Oliva egy kissé hátra taszi- 
totta a székét az asztaltól, s a szive mélyé- 
ből egy nagyot sohajtcott. 

- Kedvesem, mi volt az? Miért só- 
hajtottál? - kiáltá a fiatal férj gyöngéd 
aggodalommal. / 

- Oh, Dávid, 
lene a papának! - 
hangon. Gondold el 
tünk! 

- Miért gondolnánk most arra? Ma a 
mi menyegző napunk van. Az égre kérlek 
engedd, hogy ma estére minden kellemetlen- 
séget feledjünk! 

- Édes, engedd, hogy boldogságunkon 
és szerelmünkön kivül mindenről megfeled- 
kezzünk! - kérlelé a férje. 

- Nekem ugy tetszik, hogy már is 
nagyon hosszasan megfeledkeztünk minden- 
ről, - sóhajtá Oliva, kinek az utolsó napok 
lethargikus üdvösségéből a lelkiösmerete és 
félelme ébredezni kezdett. Attól félek, hogy 
a szüleim borzasztó lelkiállapotban lehetnek 
miattam. És Aura! Vajjon mit gondolhatott, 

még ma este irnom kel- 
mondá Oliva csüggeteg 
édes, hogy mi van előt- 

midőn látta, hogy a Lady Hampstead pikni- 
jére nem tértünk vissza ? 

Oh, Aura bizonyosan gyanitotta?" 
azt illeti a te szüleidnek is gyanitani ) 
midőn megtudták, hogy együtt tüntü 
Oliva, mit 
met báró főbe lőtte magát? 

- Oh, Dávid! ugyan hogy tu 
nevetni? Szegény ember, én borzasz 
szul viseltem magamat iránta ! 

................................. 

ondolsz, vajjon bánatában 



Kolozsvárt, 18905. ELLENZEK"(3,) 
anuár s. 

elnöklete alatt decz. 18-án tartott gyülésen 

ez intézet felügyeletével, mint bizottsági ta- 
gokat s mint nagy birtokosokat, hogy ugy a 

tagok érdekei, valamint a szolgálatot keresők 
ügye helyesen láttassék el, a következő ura- 

at bizta meg: Deáky Albert ügyvéd, jogta- 

nácsos, Hóry Béla Kolozsvárm. árvaszéki el- 
nök, Szabó Samu gimn. tanár, Csiszár Gyula 
megyei hiv., Hindy Árpád a Kolozsvár" szer- 
kesztője, Boros György unit. gimn. tanár 
Lázár Gyula dr. a kolozsvári női képző-inté- 
zet igazgatója, Magyary Géza városi alkapi- 
tány, Polcz Rezső ügyvéd. 

A vidéki hivatalnokok birtokosok és 

más intelligens egyéneket felkérik a kolozs- 

vári intézők, hogy sziveskedjenek az elhe- 

lyező intézet megnyitásáról a népet tájékoz- 

tatni és nekik ennek felkereséséhez utbaiga- 
zitást és támogatást nyujtani. 

Az elhelyező intézet közvetiti a ma- 

gyar, német és román ajku szolgálatot ke- 

eső férfiak, nők elhelyezését. Előnyt ad azok- 

nak, a kik erkölcsi magukviselete és használ- 

hatóságukról jó bizonyitvánnyal birnak s a 

kik az egyesület kül tagjai által ajánltatnak. 
Az intézet hivatalos óráinak beosztásá- 

ól, valamint ügyrendjéről az egylet tagjait s 
közönséget a napokban fogjuk tájékoztatni. 

- Szinház. Tegnap K. Gerő Lina 
betegsége miatt a hirdetett ,Makranczos 

hölgy' helyett a ,Papa felesége cz. bohó- 

zat került szintre, melyet, Megyeri Dezső for- 

unk, a héten pedig a népszinházban is elő 

fognak adni. A darabban Megyeri kettős sze- 

epet játszik, a papát és fiát, s annyira más 

és más volt a két szerepben, hogy idegen em- 

er föl sem ismerte volna. Mellette Tárnoky 

Gizella játszott legtöbb buzgalommal. 

- Szinház. Holnap nem lesz előadás A 
ányamester előkészületei miatt. Holnap- 

tán először kerül szinre A bányamester, 

madarászirójának legujabb, nagyhatásu 

perette-je, mely a népszinháznak állandó re- 

ortoir-darabja. A bányamester főbb sze- 

repeit játszák: Sipos Etel, Inkey Gizella, 

áng Etel, Hadai, Kápolnai, Vend 

ei és Hegedüs. 

-Karácsonyi ajándékok az árváknak. 
Br. Zwergern és neje 10 frt. Sigmond Elek- 
né 3 frt, Schrádl Jánosné 1 forint 50 krt. 
özv. gróf Bethlen Sándorné 20 darab já- 
ék és 4 liter mézet, özv. Zeypk Domokosné 
gy nagy kosár almát, Kiss Sándorné egy 
osár almát, Korbuly Bogdánné 40 drb ka- 
csot, Barcsay Domokosné 40 drb tésztát, 
irály Gyula 10 drb kendőt fejre és baba 
uhát, Woith Miklós 6 és fél méter batiszt 
áb ruhának és 11 pár keztyüt, Tamási Ta- 
ás és fia baba ruháknak valót, Goth Ma- 
óné, magyarót, fügét, malozsát, czukerlit, 
órök szilvát és 30 drb narancsot. A fogyasz- 
ási egylet szentjános kenyeret 1 koszoru fü- 
ét és 10 drb narancsot. Fogadják a nemes- 

szivü adakozók hálás köszönetünket az árvák 

-Uij pap. Nagy Albert széki ev. ref. 
s.-lelkészt Szász Domokos püspök a napokban 

kinevezte kolozsvári s.-lelkésznek. A derék 
Hiatal pap, ki tanulmányait kitűnő eredmény- 
nyel végezte, Kolozsváron nagy tért nyer az 

ur szőlőjében való munkálkodásra. Örömmel 

üdvözöljük állásában és sikert kivánunk mun- 
kálkodásához! 

- Ne aggódj miatta; meggyógyul sze- 
gény, - válaszolá Dávid nyugodtan. Bizto-. 
italak, hogy nem fog megszakadni a szive; 
inkább hiszem, hogy a torkosság miatt guta 

ütést kap és ugy pusztul el, - tevé utánna 
nevetve. 

- De Dávid, nem gondolod-e, hogy a 
szülőimnek még ma este kellene irnió - 
sürgeté Oliva. 

- Oh, hagyd el drágám - ne irjunk 
ma este - ne irjunk ma este; én nem sie- 
tbek az Eliziumot bevégezni! Holnap sem lesz 

késő, vagy holnapután; ha egy nappal előbb 
ragy későbben tudja meg anyád, az nem fog 

írtalmára válni. Édes kis feleségem, felejtsd 
ezt mostan! 
Es én igérem, hogy komolyan fogok róla 
ondolkozni - mondjuk, hogy - holnap 
te - és igy még huszonnégy egész óráig 
szünk teljes békességben -- és majd ak- 
lor ketten szerkesztünk egy levelet és be- 
alljuk a mi vétkeinket. De te tudod, hogy 
nit fog jelenteni az midőn azt tesszük? Itt 

ell hagyni Ealingben a mi mézes heti üd- 
sségünketés Londonba az Eaton-térre kell 
nni, hogy ottan pirongassanak. 

- Edesem, nem maradhatunk itten 
rökké. 

Fájdalom, nem; én azt kivánom, 
ogy bár maradhatnánk. - , A világot fe- 

dve, és a világtól elfeledve. De még ezt 
egy napot nem engedem, - édesem - 

küszöm, hogy az még a miénk ! 

De Dávid hiába tett arra esküt. A reg- 
I megdöbbentő viszhangot hozott neki ar- 
l a külvilágról, melyről négy nap óta tel- 
sen megfeledkezett. Reggelizés után eszébe 

iott, hogy már három egész nap óta nem 
utt ujságot. Morrisné nem járatott ujsá- 

gol - nem látta annak a szükségét és azt 
mudta, hogy a fiatal lakói annyira el vol- 
tal foglalva szerelmeskedéssel, hogy nem 
goldoltak arra, hogy hirlapot hozassanak. 

(Folytatása köv.) 

itását a nyári szinkörben mutattak be ná- 

- Szegény honvédek ujesztendeje. Nem 
boldog uj esztendő az, a miben azokat a sze- 
gény öreg honvédeket részeltették, kik egy- 
két sőt három esztendőn keresztül szakadat- 

lanul kérelmeztek, hogy a törvények szerint 

őket megillető pár frt havi ellátáshoz jussa- 

nak. A sok instanczia, a sokszegénységi, adó- 

mentességi, munka- és keresetképtelenségi, 

öregségi, honvédszolgálati igazolványok kiál- 

littatása és felterjesztése után minden 100 

kérelmező közül 8-10 honvédnek - vigasz- 

talásul adtak a kezébe egy fizetési ivet, a 
mult év utolsó negyedében. hz iveken meg 
vagyon irva, hogy 1895. jauuár 1 től havon- 

kint pénzt ad az adóhivatal, kinek-kinek 

rangja szerint 3-4-5 frtokat. A szegény 

honvédek ez egyetlen és valóban sovány re- 
ményüket is szétoszlatták az ujév utáni na- 

pokon az adóhivatalok. Nem fizették ki pár 

frtjukat. Azt mondták, hogy a kormány ré- 

széről még nem utalványozták ki az egykori 
daliák éhség-csillapitó sovány zsoldját. Azt 
is mondták, hogy a Wekerle-kormány lemon- 

dása miatt feledkeztek meg a szegény honvé- 
dek ellátásának folyóvátételéről. A szegény 

öregek most éhesen, dideregve s teljesen el- 

csüggedten vonszolják roskatag testüket nap- 

ról-napra minden eredmény nélkül az adóhi- 

vatalokhoz. Igy állt a dolog a kolozsvári adó- 
hivatalnál is. A kolozsvári honvéd-egylet vá- 

lasztmánya e hó 3-án sürgős kérést intézett 
az orsz. honvéd-segélyező-egyesülethez, mely- 

ben felfejtve az állapotot, kérte az ellátási 

dijak haladéktalan folyóvá tételének kiesz- 
közlését, mert tél-viz idején e munkaképtelen, 

éhező öregeket napokig várakoztatni, reájuk 

nézve keserves dolog. E felterjesztés kapcsán 

a kolozsvári adóhivatalhoz ma megérkezett 

az utalványrendelet s igy az öregek felvehe- 

tik a lénungot, a menázsit is csak kirendeli 

a koldus-bot. 

- Csaló milliómos. Kinos föltü- 
nést keltett vasárnap Nagyváradon a város 
egyik leggazdagabb polgárának, Feldheim 
Izrael kereskedőnek a letartóztatása. Feld- 

heimot azzal vádolják, hogy részes a László- 
malomban tegnap napfényre derült ujabb 

nagyarányu csalásban. A malom könyveiben 

a Feldheimtől átvett malom-produktumokat 

meghamisitva vezették be s igy több eset- 

ben 1000 mm. liszt ára helyett 10 mmnak 

az árát tüntetik ki a könyvek. Eddig száz- 
huszezer forint különbözetről van szó, de ez 

a summa vizsgálat folyásával egyre növeke- 

dik. - Feldheimnek Nagyváradon egy egész 

utczasor háza van s vagyona meghalad ne- 

hány milliót. Lakásán tartoztatták le, hon- 

nan egyenesen a törvényszéki épületbe vit- 

ték. Kihallgatása a késő esti órákig tartott 
a mikor is szabad lábra helyezték. Feldheim 

sagadja a bünősségét és az üzleti könyveire 

hivatkozik. Az ügyészség a csalással vádolt 

milliomos üzleti könyveit zár alá helyezte, őt 

magát pedig rendőri megfigyelés alatt tart- 

ják. A városban a hir nagy pánikot idéz 

elő, annyival is inkább, mivel ez az ujabb 

csalás sokat dönt megint a romlásba. A vál- 
ságban levő malon ügyeinek további fejlemé- 

nyeit lázas érdeklődéssel várják. 

- A gyógyszerumról. A berlini 

,Deutsche medicinische Wochenschrif" leg- 

ujabb száma főlhivást intéz Németország ösz- 

szes orvosaihoz, hogy a szerumgyógymódnak 
a difteritisz ellenében való értékéről a gya- 

korlatokban előforduló esetek nyomán nyilat- 

kozzanak. E főlhivásból a következő részeket 

tartjuk nagyon figyelemre méltóknak. A dif- 

teritisz szerumának hatásáról szóló tulnyomóan 

kedvező nyilatkozatok mind alaposabbá teszik 

a reményt, hogy az orvosi tudomány egy 
nagy hoderejü fölfedezéssel, a gyógyitó müvé- 

szet pedig egy nagy jelentőségü szerrel gaz- 

dagodott. A tudomány embereinek egész se- 
rege, oly tudósok, a kik fölötte állanak a 

felületes kritika nélkül való gondolkozás vád- 
jának, kedvezően vélekednek felőle. És a mi 

legtöbbet nyom a modern tudományos kritika 

mérlegében, Virchow tapasztalatai alapján 

odanyilatkozott a berlini orvosi társaságnak 

a mult év deczember 5-én tartott ülésében, 
hogy minden orvosnak kötelessége a gyógy- 

szerumot difteriás betegeinél alkalmazni. 

- Vizbefagyott ember. Rucsa- 

bánya közelében, mint levelezőnk irja, egy 

oláh embert találtak holtan, a legkülönösebb 
állapotban. A szerencsétlen ember egy szik- 

láról esett le, fejjel a hegy tövében folyó 
patakba, a mely akkor még lassan-lassan foly- 

dogált s nenf állapodott meg rajta a jégré- 

teg. De az esést követő éjszaka nagy fagy 

volt a környéken, ugy hogy a szerencsétlen 
ember, ugy a mint fejjel a patakba esett, 

oda is fagyott, körülötte pedig sima, kemény 
jég fedte a patakot. 

- Az 1895. évi nap és holdfo- 

gyatkozások. Az 1895-ik évben két holdfo- 

gyatkozás és három napfogyatkozás lesz. Ezek 

közül csak a két holdfogyatkozás lesz ná- 

lunk latható. Az első teljes és márczins 11- 
én a reggeli órákban fogjuk észlelhetni. Dél- 

nyugati Ázsiában, Afrikában, az Atlanti-ocze- 

ánon, Amerikában és a Nagy-oczeán északi 
táján észlelkető lesz e fogyatkozás. A máso- 
dik holdfogyatkozás szeptember 4-én lesz. 
Nálunk ezt csak részben észlelhetjük majd, 
miután a hold a fogyatkozás kezdete után 
14 perczel már lemegy. A napfogyatkozások 
ránk nézve teljesen láthatatlanok lesznek. 

- Khuen-Héderváry gróf és 
Szilágyi Dezső. Szombaton este törtéut 
- irja a „N. W. T. - hogy a szabadelvü- 
párt körhelységében nagyobb csoport állta 
körül a bánt és Szilágyi Dezsőt, kik élén- 
ken beszéltek egymással. 

- Hogy is történt az akkor - kér- 
dezte a bán - mikor elhagytuk a szabadelvü 
pártot? Rögtön uj klubhelyiséget béreltünk ? 

- Nem; - felelte Szilágyi. - Az 
első tanácskozásokat lakásodon tartották meg 
s minthogy az igen szüknek hizonyult, és 
mindig az ágyadon voltam kénytelen ülni. 

- De én előbb tértem vissza a pártba, 
mint te, jegyezte meg a bán. 

Reméljük -- viszonozta Szilágyi - 
hogy ezuttal nem lesz ok hasonló exodusra. 

Ez utóbbi kijelentés - mondja a bécsi 
lap - élésen világitja meg a mostani hely- 
zetet. 

- Európa leghosszabb alagutja 
a Gkymesalagut lesz, mely Erdéfyből Ro- 
mániába fog vezetni. A magyar kormány már 
elrendelte a munkálatok megkezdését, mint- 
hogy ő vállalta el a nemzetközi felelöségét 
az iránt, hogy az alagutat 1897. őszén át 
fogja adni a forgalomnak. Ez lesz Európá- 
ban a leghosszabb alagut. 

- Monte-Carló. Egy derék fiatal- 
ember, egy szép fiatal amazon, elegáns ru- 
hában ott feküdtek a savonai gyorsvonat 
előtt s várták a halált. Sebesen robogott raj- 
tuk keresztül a vonat. Izekre szakgatta mind- 
akettőt A fejüket letépte, a testüket össze- 
szakgatta a vasszörnyeteg. Nem találtak ná- 

luk semmi irást, semmi utbaigazitást, hogy 
ök voltak. Csak azt tudták, hogy Monte-Car- 
lóból jöttek Savonába, s Monte-Barbóba gaz- 
dagon mentek, Savonába szegényen jöttek. 

Fiatalok voltak, életerősek és szépek. 

- Átvihető-e a tuberkulózis 
szivarok utjám? Minthogy a szivarok 

gyártása alkalmával lehetséges, hogy a mun- 

kások révén a szivarokra tuberkulotikus 

fertőző anyag kerülhet, Krez dr. megfelelő 

vizsgálatokat tett, melyekből kitünt, hogy 

annak vesszélye, hogy a tuberkulózis a mun- 

kásoktól a szivarok utján a dohányzókra 

ragadjon, ki van zárva, mivel a gyárak a 

szivarokat elkészitésüktől számitva négy hét 

lefolyása előtt nem adhadják ki, mert még 
nagyon nedvesek, ez idő alatt pedig a tu- 

berkulózis baczillussai elpusztulnak a do- 
hányon. 

- Az independance és a már- 

tirok. Az Independance Romaine igazga- 

pek alkamából a memorandum-pörben elitéltek 
családjainak 4638 frankot küldött, mint utolsó 
részletét annak a 25.033 frankra menő ösz- 
szegnek, melyet aláirások utján gyüjtöttek 
össze. Ebből is látszik, hogy a mártirkodás 
igen népszerű és jövedelmező foglalkozás. 

-Mely ételekben tenyésznek 
A kolerabaczillusok ? Az oszirák gyógy- 
szerész-egylet bakterologiai laboratoriumában 
érdekes kisérleteket fejezett be dr. Schrank. 
Az egyes ételnemüek baczillustenyésztő ké- 
pességét kutatta. A baczillusok egy kolerában 
meghalt hamburgi ember testéből valók. Ki- 
sérletei a következő eredményekre vezettek : 
Friss husban élénken tenyésztek a baczillu- 
sok, de állott husnemüben csakhamarelhal- 
tak. Halak szintén jó baczillustenyésztők, de 
a besózótt s füstölt halak már nem. A sajt 
bármily fajtában egyátalában nem jó talajul 
szolgál a baczillusok számára. Friss vajban 
sokáig élnek, de állott vajban nem. A tej a 
legjobb baczillustenyésztő. A feketekávéban 
egy óra alatt elpusztultak, de a kinai teában 
egy hétig is eléltek, ha azonban cognacot 
vagy rumot öntött belé, öt percz alatt el- 
pusztultak. A csokoládéban egy napig éltek. 
Az édes gyümölcsökben sokáig éltek, a sa- 
vanyuban, főleg a czitromban csakhamar el- 
haltak. 

- A Diána-fürdő árjegyzekéről szóló 
mellékletünkre fölhivjuk olvasóink figyelmét. 
A Diána-fürdők a modern igényeknek telje- 
sen megfelelőleg rendezték he ujabban s a 
lapunk mai számának melléklete részletes 
tájékoztatást nyujt a közönségnek a gőz, por- 
czellán és rézkád meleg fürdők árairól, és 
ezek használatának idejéről. 

Szerkesztőségi üzenet. 

Előfizetőnek. 1. Legalább négy fels őbb 
leányiskolai (avagy polgári) osztályt előzete- 
sen okvetetlenül végeznie kell. Aztán akkor 
aztán folyamodnia kell a kereskedelmi mi- 
niszterhez, hogy ön tanfolyamot végezzen 
(gyakorlati tanfolyam) valamely posta és 
távirdahivatalnál. S hat hónap multával az- 

tán ugyanott vizsgálatot kell tennie. 

2. Valószinüleg fölveszik a második osz- 
tályba, de azt hisszük, felvételi vizsgálatot 
kell tennie, mert pl. a polgári leányiszolákan 
nem tanulnak francziául, mig a felsőbb leány- 

iskolákban a franczia nyelv rendes tantárgy. 

tója Lahovary György, a karácsonyi ünne- 

A gomb. 
- Történet. - 

Tegnap este a külvárosi részekből az a 
sensatiós hir jutott be, hogy egy ur, a kinek 
igen csinos, mondhatni szép és élénk tempe- 
ramentumu felesége van, kivel látszólag igen 
boldogan élt, - válni készül. 

A hir annál meglepőbb volt, mert a 
szakácsné sem sejtette az okot, a ki pedig a 
sarki mészárszékben mindent ki szokott fe- 
csegni. A belső cseléd, a ki asszonyának még 
a gondolatait is eltudta olvasni, kővé meredt 
bámulatában, mert fogalma sem volt a válás 
okáról. 

A szomszédasszony ma reggel, midőn 
látta, hogy a Jutka vizért megy, megkopog- 
tatta az ablakot és oda intette a belső tit- 
kok cselédjét és eltitkolt mosolygással fo- 
gadta: 

- Mondja csak, - igaz, hogy maguk- 
nál baj történt. Hallom, hogy a nagyságos 
ur válni készül. 

- Már valami van a dologban, mert 
ma külön reggeliztek. Az ur komor volt és 

haragos, - a nagysága pedig egyre sirt. 

- Hm, mondta a szomszédasszony gu- 

nyos ajkbigygyesztéssel. Félre lépett a galam- 
bom. Igen kevély volt, igen magasan hordta 
az orrát és azért nem látta meg, hogy árok 

van előtte. Most aztán beleesett. A szerelem, 

a szerelem! Hihihi. 

Ezzel hátat forditott Juczikának. Ju- 

czika pedig ment vizért és vitte magával a 

szörnyü esetet. Válnak. Az ur haragos. Az 

asszony sir. 

Ezalatt pedig otthon különös eset tör- 

tént. A nagyságos ur heves szóváltásba kez- 

dett a naccságával. 

- Nyomorult vagy, kiáltá az ur. 

- ÁTrtatlan vagyok, - szepegte az 

asszony. 
- De hisz itt a bizonyság. 24 órája 

hordom magamnál, de már eldobom, mert 

olyan nehéz, mintha hegyet hordanék és olyan 

égető, mint a tüz. Itt a bizonyság. A szo- 
bádban találtam. - Egy gomb, egy hitvány 

gomb! Egy idegen férfi gomb. Eh czudar 

bünjel, el veled ! 

Ekkor vad dühvel nyitotta ki az abla- 

kot és kidobta azt a jókora gombot ott, a 

mely világos, hogy valamely férfi téli kabá- 
tot diszesitett. 

Azután tenyere közé szoritotta a fe- 

jét és ugy töprenkedett tovább. 

- Kié lehetett az a gomb! Ki lehet 
az a nyomorult. E pillanatban kinyilt az ajtó 

s másik ur lépett a szobába, a ki merő el- 

lentéte volt a haragos, a kétségbeesett urnak, 

mivel jó kedvü volt és kaczagott: 

- Hehehe, hehehe! Az ördögbe is. No, 
köszönni is elfelejtek. Szervusz öregem. Csoda, 
nagy csoda történt. Valami lurkó, valami gaz 
lurkó, lecsente a kabátomról a gombot. Egy 

remek gombot, a milyet az összes kereskedé- 

sekben nem lehet találni. Keresem, kutatom. 

Nincs sehol s ime a mint jövök az utczán, 

az ablakodból a fejemhez repül a gombom, 

az én drága gombom. Ehol van ni! Hehehe! 

A haragos ur mint egy dühös orosz- 
leán ragadta meg a jókedvü urat. 

- Ah csakhogy megfogtalak. Azt hi- 

szi ön, hogy felülők ennek a komisz mesé- 

nek. Ez rosszul van uram kikálkulálva. Ön 

értesitve lett, hogy a gombját megtaláltam 

és most elő áll, hogy azt öntől elcsenték.... 

És a mint végére ért tragikus neveté- 

sének, megragadta a jókedvü urat és és ráz- 
ta, mint Krisztus a vargát. 

A nagy zajra befutott a künn játszó 

Pistuka, a haragos ur kis fia és szeme hirte- 
len a tragikus összeütközést előidéző gombra 

tapadt s nem törődve a helyzet komolyságá- 
val igy szólt: 

Bácsi kérem a gombomat. Az 
Tegnapelőtt nyertem Jánoskától. 

enyém. 

A rémes katasztrófa nyomban meg van 

fejtve, ha elárulom, hogy ez a Jánoska a jó 
kedvü ur fia, a ki Pistukával együtt szenve- 

délyes gombozó. 

Belekerülvén a bajba Jánoska is, kisült, 
hogy ő vágta le atyja ura kabátjáról a 

gombot s azt el is veszitette, Pistukával szem- 

ben. Pistuka pediga mama szobájában veszi- 
tette el. . . (Derültség, ölelkezés és barát- 
kozás). 

Mikor Jutka hazakerült a kutról, majd 
hanyatt esett. 

A jó kedvü ur nevetett, a naccsága is 
nevetett. Pistuka és Jánoska gombozott - 
lévén a czentrum egy vikszos skatulya fedél 
- a haragos ur pedig engesztelőleg csókolta 
a feleségét. 

Erre a csodára Jutka ámultában kiön- 
tötte a vizet és ujra el kellett mennie, nem 
annyira a vizért, hanem azért, hogy a szom- 

széd asszonynak elbeszélje a meglepő for- 
dulatot. 

A szomszéd asszony ismét lebigyesztette 
az ajkait és igy szólt: 

- Hiszi a macska! 

Tüske Pál. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

A válság. 

Budapest, jan. 8. 

A király tegnap délután 5 órakor fo- 
gadta Héderváry-Khuen Károly bánt,s a ki- 
rály ez alkalommal - bár nem forma sze- 
rint még - Héderváryt megbizta kabinetala- 
kitással. 

A fuzió. 

Budapest, jan. 8.: 

A Bud. Tud. jelenti, hogy bárminő ki- 
vánatos is a 67-es alapon álló összes pártok 
elemeinek együttes müködése, s e szerint az 
uj pártalakulás ez egyelőre nem fog meg- 
történni. 

Mert elébb az egyházpolitikai javasla- 
tok intézendők el véglegesen. 

A többi reformokra vonatkozólag az- 
után létrejöhet a kilépettekkel az egyesülés. 

FProvokáló főispán. 
Budapest, jan. 8. 

Báró Fiát Miklós fehérvári főispán pro- 
vokáltatta ifj. gr. Zichy Jánost, mert ez a 
fehérmegyei naplóban ellene sértő czikket irt. 

Zichy kijelentette, hogy sérteni nem 
akarta. 

Az ügy békésen elintéztetett. 

Öngyilkosság. 
Budapest, jan. 8. 

Telepi Károly festőmüvész 17 éves 
leánya, a gyönyörü Sárika tegnap reggel ki- 
ment káposztás-megyeri nyaralójukba. 

Ott a részére berendezett szobában szi- 
ven lőtte magát. . 

A szép ifjn leány öngyilkosságának 
okát senki sem tudja. 

A fiatal leány sógornője volt Incze Jó- 
zsef kolozsvári ügyvédnek. 

Gyilkossági merénylet terve 
a muszka czár ellen. 

Budapest, jan. 8. 
A Varsóban megjelenő „Nova Reforma" 

czimü lap jelenti, bogy az udvari orthodox 
körök Miklós czárt meg akarták gyil- 
kolni. 

György trónörököst akarták trónra lép- 
tetni. 

Az összeesküvést felfedezték és a me- 
rénylet meghiusult 

Nem lesz Héderváry-kabinet. 
Budapesten, jan. 8. 

Ma d. e. Khuen Héderváry bán 
hosszasan értekezett br, Bánffy Dezső 
képviselőházi elnökkel. 

Hédervári kijelentette, hogy kabi- 
netet csak ama feltétel mellett alakit, 
ha képes lesz a fuziót gr. Apponyi 
Albert és pártjával megcsínálni. 

Ennek folytán felkérte Bánffy 
Dezső bárót, hogy a kormánypártból 
hivjon össze bizottságot, a fuzió mód- 
jainak tárgyalására. 

A bizottság tagjai: 
Bánffy Dezső báró, 
Wekerle Sándor, 
Tisza Kálmán, 
Szilágyi Dezső, 
Szlávy József, 
Darányi Ignácz, 
Széll Kálmán, 
Khuen-Héderváry bán. Ma d. u. 

3 órakor ültek össze tanácskozni. 
Ez uj fordulatot jelent a válságban, 

mert ez a bizottság nagy többsége 
ellenzi a fuziót, miáltal a Kuen-Héder- 
váry-kabinet impossibilis lesz. 
.......... 

Felelős szerkesztő: 

RARTHA MIKLÓS. 
Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 
WAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 
Bethlenben a főtér legélénkebb he- 

lyen 25 év óta fennálló füszer és vegyes 
üzlet, dohány nagy tőzsde - beteg- 
ség miatt - készpénz fizetés mellett eladó. 
Ertekezhetni Kincses Kristóf tulajdo- 
nossal, Bethlenben. 
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Pályázati hirdetmény. 
A kormányzatomra bizott Kolozsvár sz. kir. város K.-Monos- 

or kerületében ujonnan rendszeresitett s 500 frt fizetéssel és 50 

frt irodai átalánynyal javadalmazott kerületi kapitányi és 300 frt 

évi fizetéssel javadalmazott kapitányi jegyzői állásra ezennel pá- 

lyázatot hirdetek és felhivom mindazokat, a kik ezen állások va- 

lamelyikét elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. törv.-czikkben 

előirt minősitést igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérésü- 

ket hozzám 1895. évi Jlanuár hó 25-ig annyival is inkább adják 

be, mert a később érkező folyamodványok tekintetbe nem vétetnek. 

Kolozsvártt, 1894. évi deczember hó 31-én. 

Gróf Réldi Ákos s. k, 
főispán. 

Sz. 88-1894. 

Pályázati hirdetmény. 
Az Abrudbánya-verespataki nehezék pénzalap választmányá- 

nak 1894. évi november hó 21-én tartott közgyülésében hozott 

határozat folytán a Bucsum községben rendszeresitett, s lemon- 

dás folytán megüresedett orvosi állásra ezennel pályázat nyittatik. 

Ezen állással évi 550 frt fizetés, 120 frt lótartási átalány 

14. (2-8) 

és 60 frt szálláspénz és előre láthatólag 200 frt drágasági pót- 

lék van összekötve. Utóbbi a választmány által megszavaztatott 

és felsőbb helyre jóváhagyás végett a határozat felterjesztve lett. 

Köteles a megválasztott orvos Bucsum község összes bányá- 

szait és azok családtagjait ingyenesen gyógykezelni. 

izetése a nehezék pénzalap pénztári kezelőségénél (m. kir. 

Bánya-hivatal) fog előleges részletekben kifizettetni. 

A pályázni óhajtók tudori oklevelükkel, erkölcsi és szolgálati 

bizonyitványaikkal felszerelt folyamodványukat az 1895. évi 

Január hó 24-éig alólirt elnökségnek annál is inkább ad- 

ják be, minthogy a később érkező folyamodványok tekintetbe vé- 

tetni nem fognak. : 

Abrudbányán, 1894. deczember hó 24-én. 

Ajtay János 
elnök. 

szesesses 
Legjobb és mégis legolcsóbb é 

FÖDÉLCSERÉP, 

Mépes Ferenecz, 
jegyző. 

...... 

é 

t) 

Szent-Királlyi Arpádnál 
: Székely-Udvarhelyen. 

* A jelenlegi készletből 1000 cserép például a kolozs- 

: vári pályaudvarig I6 forintba kerül. 

Tudakozódásokra további értesités. 

e 17. (1-52) 
e Deee.e 

Alapittatott 1S55-beom. 

(Keresztény Imre utóda) 
kefe- és ecset-gyára, 

Kolozsvártt, lókai-utcza (belszén) 14. sz. alatt. 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses 
figyelmébe ajánlani 
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gyártmányaimat, 7 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- 

mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitáson 

érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

A Szolnokdoboka megyei 
gazdasági egylet termény, 
állat és iparkiállitásán 
1887. bronz éremmel lett 

kitüntetve. 

A budapesti orszá- 
gos kiállitáson 1885. 
nagy éremmel 

lett kitüntetve. 

A székesfebérvári 
országos kiállitáson 
1879 ezüst éremmel ? 

lett kitüntetve. 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába vágó czik- 

kekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. 

Elvállalok mindennemü gépkefék javitását avagy 

ujjá készitését. 

A legjobb romániai sertéből készitek továbbá: 
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15. (2-3) 

parket-fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő- és ken- 

dertisztitó-, fedélfestő ecseteket, 

FoODRÁSZ GÖREKEFÉKET, 

ruha-, haj- és bársonykeféket, mindezeket felelősség 
mellett, tiszta sertéből. 5. (3-x) 

Kivánatra árjegyzéket azonnal küldök. 

Sz. 3010-1894. 
tikkvi. 

18. (1-83) 
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Hirdetmény. 
Dedrád-Széplak község telekkönyve birtokszabályozás köve

tkeztében az 

1869. évi 2578. szabályrendelethez képest átalakittatik és ezzel egyidejüleg 

mindazon ingatlanokra, a melyekre az 1886-ik évi XXIX, az 1889-ik évi 

XXXVIII. és az 1891-ik évi XVI. t.-czikkek a tényleges birtokos tulajdon- 

jogának bejegyzését rendelik, az 1892-ik évi XXIX. t.-czikkbe
n szabályozott 

eljárás, a telekkönyvi bejegyzések helyesbitésével kapcsolato
san foganasittatik. 

E czélból az átalakitási előmunkálat hitelesitése és a helyszini eljárás 

a nevezett községben 1895. évi február hó 18-án fog kezdő
dni. 

Ennélfogva felhivatnak: 

1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesitési tárgyaláson személyesen 

vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az uj telekkön
yvi tervezet el- 

len netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi te- 

lekkönyv végleges átalakitása után a téves átvezetésből 
eredhető kifogásokat 

jóhiszemü harmadik személyek irányában többé nem érvénye
sithetik. 

2. Mindazok, a kik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre 

nézve okadatolt előterjesztést kivánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság 

kiküldöttje előtt kitüzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenje- 

lnek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat m
utassák fel. 

3. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de 

telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, 
hogy az átirásra az 

1886. évi XXIX. t.-cz 15-18. és 1889. évi XXXVIII. t.-ez. 5., 6. 7. és 9. 

§§-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal 

igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átru- 

házó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kik
üldött előtt szóval 

ismerje el és a tulajdonjog bekeblezésére engedélyét nyilvánitsa, mert kü- 

lönben jogaikat ezen az uton nem érvényesithetik és a bél
yeg és illeték el- 

engedési kedvezménytől is elesnek; és 

4. Azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó 

zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugy- 

szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai
, hogy a bejegy- 

zett jognak törlését kérelmezzék, illetve hogy törlési engedély nyilvánitása 

végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentes- 

ség kedvezményétől elesnek. 

Tekén, 1894. évi deczember hó 28-án. 
Dr. Hran Jenő, 

kir. aljbiró. 

HIRDETMÉNY. 
A nagy hideg, hőmérséklet változásával ugy 

a vizve- 

zető, mint a gázvezető csövekben okozhat repedést; ennél 

fogva, ha a gőzvezető eső megreped, a kiszivárgó gáz-anyag 

directe nem szabadulhat a megfagyott földből felfelé, ha- 

nem oldalvást terjed és igy, ha közelében épületek vanna
k, 4 

annak üres helyiségében keres utat magának. Ilyen módon 

következhetik be az az eset, hogy gáz-szag érezhető ott 

is, hová az nincs bevezetve. 

' A fentiek előre bocsátása után tisztelettel kérjük és 

ajánljuk, hogy ott, a hol gáz-szag lenne érezhető, rögtön 

jelentsék be a gázgyár igazgatóságánál. Az illető helyet 

addig is szellőztetni kell és azokba tüzzel vagy gyertyával 

ne lépjenek be. 
Ha a gáz 

kérjük erről is minket azonnal értesiteni. 
lángja kellően nem világitana, tisztelettel 

A kolozsvéri légszeszgyár igazgatósága. 

911. (4-x) Van der Velden Ede. 

MATUTSEK JÓZSEF 
27 év óta fennálló 

férfi., női- és gyermek czipész-üzlete, 

KOLOZSVÁRT, 
Főtér 32-ik szám alatt (a volt HUTFLESZ-féle 

üzlethelyiségben. 

a 

1885. budapesti orsz. a2. Z a 
kiállitáson jury-tag. 75 /, 

/ 
/ / 
/ / 

ATUÍSEKU 

Megrendelések beküldött mérték vagy lábbeli minta után a legjobb 

anyagból és divat szerint, lehatöleg gyorsan teljesittetnek. 
3. (5 -x) 

...................... z.........
...................

.. 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 383. szám alatt. 

..................... ... 

é 
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Eladó füszer-üzlet. 
Egy kitünő forgalmu helyen levő 

fü szerüzleti 
üzletfelhagyás következtében 

-eladó 

Bővebb felvilágositást ad a kiadó-hivatal. 

ununiunuunmi muummnztanmemetamenmmenmem 

xX X x x 

HATÓSÁGILAG ENGEDÉLYEZETT 

vEcELADÁS. 
KOVvÁTS P. es FIAI 

y-czégüzletével végleg felhagy ] 

és hogy a felszámolás (Liduidatio) gyorsan lebonyolitható 

M lehessen, az 1884. évi XVII. t.-czikk 52-ik §-a értelmében 

hatóságilag engedélyezett és ellenőrzött 

geoladást 
tartanak 

diszmű-, gyermekjáték-, japáni árúk és hang- 

szer raktárukból. 
Hol a nagyérd. közönségnek legjobb alkalma nyillik 

Karácsonyi és Ujévi bevásárlásait - készpénz 

fizetéssel - mélyen leszállitott árak mellett beszerezni. 
975. (18-25) 

. 

A SZEKELYFÖLDI ASVÁNYVIZEK P
ARATLANIJA! 

REÉPÁTI" 
a legjelesebb égvényes gyógy- savanyuviz, 

mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkivül dús, főleg kötött 

szénsav tartalma és kellemes ize folytán, ritkitja párját a kontinensen. 

Első rangu gyógyital 
emésztési és vizelleti nehézségeknél, vese- és gyomorbajok

ban, gyula- 

dásos hólyag- és köszvényes bántalmak ellen stb. 

pe- Főuri kedvencz ital, ma 
határozottan a legkedvesebb pezsgő borviz! 

Mint a belszervezet betegségei ellen legkellemesebb és legha- 

tásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyitó szert, ugy is mint pá- 

ratlan élvezeti italt a „répáti" ásványvizet minden czéltudatos el- 

fogulatlan ivónak rendes használatára lelkiismerettel ajánlhatom. 

Mindig friss töltésben kapható Kolozsvárt főraktáron: 

Segesváry és Társai uraknál, 
az ásványviz-kereskedésekben és minden jele- 

sebb vendéglőben. 

Tisztelettel a gyógyforrás kezelője: 

eGYÖRGY JÓZSEF, 
[Háromszékmegye.] Bodokon. [Háromszékmegye.] 

667. (51-") 

Tisztán kölcsönös. - Részvényesei nincsenek. 

Az összes nyeremény a biztositottak 

javára esik. 

A legnagyobb és leggazdagabb 

pénzintézet a világon. 

Biztositéki alapja 

907 millió 

Biztosit 

emberélet 

legkülönbözőbb és 1 
előnyösebb 

módozatok szerint 

Prospektusokkal és tüzetesebb felvil 

sitással szolgál az - 

Erdélyrészi aligazgatósá, 

Kolozsvártt, Bel- és Külközép-utcza szegletház. 


